Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа имени Г.М. Сергеева»

Принята на заседании

Педагогического совета

Протокол № 9

«30» <u>авгуета</u> 2016 г.

Утверждаю

Директор МБУ ДО «ДІОСШ

имени Г.М. Тергеева»

списан 2016г.

Силаев И.И.

Дополнительная предпрофессиональная программа по циклическим, скоростно-силовым видам спорта и многоборьям ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

Срок реализации до 8 лет

Разработчик: тренер-преподаватель по лыжным гонкам Шабанова Л.В.

СОДЕРЖАНИЕ

No.		Стр.
1	ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	3
2	УЧЕБНЫЙ ПЛАН	4
2.1	Продолжительность этапов спортивной подготовки,	5
	минимальный возраст и минимальное количество	
	занимающихся	
2.2	Соотношение объемов тренировочного процесса по видам	5
	спортивной подготовки на этапах спортивной подготовки	177747
2.3	Планируемые показатели соревновательной деятельности	6
2.4	Режимы тренировочной работы	6
2.5	Медицинские, возрастные и психофизические требования к	6
	лицам, проходящим спортивную подготовку	7727
2.6	Предельные тренировочные нагрузки	8
2.7	Минимальный и предельный объем соревновательной деятельности	8
2.8	Требования к экипировке, спортивному инвентарю и	9
2.0	оборудованию	
2.9	Требования к количественному и качественному составу групп подготовки	12
2.10	Объем индивидуальной спортивной подготовки	12
2.11		13
3	МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ	14
3.1	Рекомендации по проведению тренировочных занятий, а также	15
	требования к технике безопасности в условиях тренировочных занятий и соревнований	
3.2	Рекомендуемые объемы тренировочных и соревновательных нагрузок	17
3.3	Рекомендации по планированию спортивных результатов	17
3.4	Требования к организации и проведению врачебно-	18
	педагогического, психологического и биохимического контроля	
3.5	Программный материал для практических занятий по каждому	19
	этапу подготовки с разбивкой на периоды подготовки	220
3.6	Рекомендации по организации психологической подготовки	20
3.7	Планы применения восстановительных средств	23
3.8	Планы антидопинговых мероприятий	26
3.9	Планы инструкторской и судейской практики	27
4	СИСТЕМА КОНТРОЛЯ И ЗАЧЕТНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ	27
4.1	Критерии подготовки лиц, проходящих спортивную подготовку	27
4.2	Требования к результатам реализации Программы	28
4.3	Виды контроля подготовки, контрольно-переводные нормативы	29
4.4	Комплексы контрольных упражнений, при организации и	31
5	проведении итоговых аттестаций ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ	32

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Лыжные гонки - самый массовый и популярный вид лыжного спорта. Состязания в беге на лыжах, обычно проходят по пересеченной местности и специально подготовленной трассе, классическим или коньковым ходом. Относятся к циклическим видам спорта. Впервые состязания в лыжном беге на скорость состоялись в Норвегии в 1767 году. Олимпийский вид спорта с 1924 года.

Дополнительная предпрофессиональная программа (далее Программа) для отделения лыжных гонок МБОУ ДОД «ДЮСШ» имени Г.М. Сергеева г.Зимы составлена в соответствии с Федеральным стандартом спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки (утверждённым приказом Минспорта РФ от 14 марта 2013 г. N 111), разработанным на основании Федерального закона от 04.12.2007 N 329-ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон).

Программа предназначена для детей с девятилетнего возраста. Срок реализации программы до 8 лет. Формой проведения занятий по программе дополнительного образования детей «Лыжные гонки» являются учебнотренировочные занятия продолжительностью от 2 до 4 академических часов 3-6 раз в неделю в зависимости от этапа подготовки.

Программа служит основным документом для эффективного построения многолетней подготовки резервов квалифицированных лыжников-гонщиков и содействия успешному решению задач физического воспитания детей школьного возраста. В данной Программе предоставлено содержание работы в учреждении дополнительного образования детей на двух этапах: этап начальной подготовки, тренировочный этап (этап спортивной специализации).

В Программу спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки ежегодно вносятся коррективы и изменения по мере необходимости.

2. УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Система многолетней спортивной подготовки представляет собой единую организационную систему, обеспечивающую преемственность задач, средств, методов, форм спортивной подготовки, которая основана на целенаправленной двигательной активности: оптимальное соотношение процессов тренировки, воспитания физических качеств и формирования двигательных умений, навыков и различных сторон подготовленности; рост объема средств общей и специальной физической подготовки, соотношение между которыми постоянно изменяется; строгое соблюдение постепенности в процессе наращивания нагрузок; одновременное развитие отдельных качеств в возрастные периоды, наиболее благоприятные для этого.

Зачисление в отделение лыжных гонок производится по письменному заявлению на имя директора одного из родителей (законного представителя) лица, не достигшего 14-летнего возраста или по письменному заявлению лица, достигшего 14-летнего возраста с письменного согласия одного из родителей (законного представителя) при наличии заключения врача по спортивной медицине о допуске к тренировочным занятиям по лыжным гонкам. При этом заключение врача делается на основании результатов анкетирования и данных о состоянии здоровья из амбулаторно-поликлинических подразделений педиатрической службы лечебно-профилактических учреждений.

При подаче заявления представляются следующие документы:

- паспорт или копия свидетельства о рождении поступающего для освоения программ спортивной подготовки;
- справка об отсутствии у поступающего для освоения программ спортивной подготовки медицинских противопоказаний.

На каждого поступающего для освоения программ спортивной подготовки заводится личное дело, в котором хранятся все сданные документы и материалы результатов индивидуального отбора.

2.1. Продолжительность этапов спортивной подготовки, минимальный возраст лиц для зачисления на этапы спортивной подготовки и минимальное количество лиц, проходящих спортивную подготовку в группах на этапах спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки Таблица 1

Этапы спортивной подготовки	Продолжительность этапов (в годах)	Минимальный возраст для зачисления в группы (лет)	Наполняемость групп (человек)
Этап начальной подготовки	3	9	от 12 до 15
Тренировочный этап (этап спортивной специализации)	5	12	от 10 до 12

Тренировочный процесс предусматривает постепенное повышение тренировочных и соревновательных нагрузок, решающих задачи, связанные с укреплением здоровья занимающихся, развитие специальных физических качеств, освоение сложных технических действий и достижение высоких спортивных результатов.

Соотношение объемов тренировочного процесса по видам спортивной подготовки на этапах спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки

Таблица 2

	Э	гапы и годы спор	тивной подгот	овки
Разделы подготовки	Этап начальной подготовки		Тренировочный этап (эт спортивной специализац	
1 43,40,101	1 год	свыше года	до 2 лет	свыше 2 лет
Общая физическая	57	52-57	43-47	28-42
подготовка(%) Специальная физическая	62 18	23-27	28-32	28-42
подготовка (%)	22	18-22	18-22	23-27
Гехническая подготовка (%)	18 22	10-22	550000000	
Тактическая, теоретическая, психологическая подготовка		-	5-7	5-7
(%) Участие в соревнованиях, тренерская и судейская практика(%)	0,5 1	1-3	3-4	5-6

2.3. Планируемые показатели соревновательной деятельности по виду спорта лыжные гонки

Таблица 3

Виды соревнований	Этапы и годы спортивной подготовки					
		ачальной готовки		чный этап (этап й специализации)		
	до года	свыше года	до 2 лет	свыше 2 лет		
Контрольные	2-3	3-6	6-8	9-10		
Отборочные	-	2-3	4-5	5-6		
Основные	- 1		2-3 * ·	3-4		

2.4. Режимы тренировочной работы

Таблица 4

Этап подготовки	Год обучен ия	Минимальн ый возраст для зачисления	Минимальн ое число учащихся в группе	Макси- мальное количеств о часов в неделю	Требования по физической и технической подготовке
Этап начальной подготовки	До 1 года Свыше 1 года	9 лет	12-15	9	Выполнение нормативов по ОФП
Тренировочн ый этап (этап спортивной специализац ии)	До 2 лет Свыше 2 лет	12 лет	10-12	20	Выполнение нормативов по ОФП, СФП и технической подготовке

2.5. Медицинские, возрастные и психофизические требования к лицам, проходящим спортивную подготовку

Учреждение в рамках спортивной подготовки осуществляет медицинский контроль за состоянием здоровья лиц, проходящих спортивную подготовку, несет ответственность за сохранность их жизни и здоровья, обеспечивает восстановительные и реабилитационные мероприятия, обеспечивает фармакологическое, антидопинговое и психологическое сопровождение. Результаты врачебных и психологических наблюдений

используются Учреждением для коррекции индивидуальных планов спортивной подготовки лиц, проходящих спортивную подготовку.

Зачисление в группы начальной подготовки проводится на основании заключения о состоянии здоровья от специалистов амбулаторнополиклинических учреждений.

Дополнительные медицинские осмотры спортсменов следует проводить перед участием в соревнованиях, после болезни или травмы. Необходимо вести контроль за использованием фармакологических средств.

Контроль за уровнем физической работоспособности и функционального состояния организма спортсмена проводится в рамках этапного комплексного обследования для определения потенциальных возможностей спортсмена, динамики уровня тренированности, соответствия выполняемых тренировочных и соревновательных нагрузок функциональным возможностям организма.

При подготовке спортсменов важным аспектом является психофизическая подготовка. Программой устанавливается комплекс действий и приемов, осуществляемых в условиях тренировок и соревнований, которые связаны со значительными психическими и физическими напряжениями, формирующие основные психологические качества спортсмена:

- уверенность в своих действиях, четкое представление о своих возможностях и способность предельно мобилизовать их в условиях соревновательной борьбы;
 - развитая способность к проявлению волевых качеств;
- устойчивость спортсмена к стрессовым ситуациям тренировочной и соревновательной деятельности;
- степень совершенства кинестетических, визуальных и других сенсорных восприятий различных параметров двигательных действий и окружающей среды;
- способность к психической регуляции движений, обеспечению эффективной мышечной координации;
- развитие наглядно-образной памяти, наглядно-образного мышления, распределения внимания,
- способность воспринимать, организовывать и перерабатывать информацию в условиях дефицита времени.

Комплектование групп спортивной подготовки, а также планирование тренировочных занятий (по объему и интенсивности тренировочных нагрузок разной направленности) осуществляются в соответствии с гендерными и возрастными особенностями развития.

2.6. Предельные тренировочные нагрузки

Тренер использует большие и предельные их величины это предусматривает на каждом новом этапе совершенствования спортивного мастерства предъявления к организму спортсменов требований, близких к пределу их функциональных возможностей, что является решающим для эффективного протекания приспособительных реакций.

Нагрузка должна возрастать постепенно из года в год, достигая своего максимума на этапе подготовки к высшим достижениям. При этом выделяются основные направления интенсификации тренировочного процесса: суммарный годовой объем работы увеличивается от 312 до 1664 ч в год; количество тренировочных занятий в течение недельного микроцикла увеличивается от 3 до 14.

Спортивной подготовке свойственен указанный рост объемов и интенсивности тренировочного процесса, что должно обеспечивает достижение высоких спортивных результатов в оптимальной возрастной зоне.

Этапный норматив	Этапы и годы спортивной подготовки					
		ной подготовки	Тренирово (этап спортивної	очный этап й специализации)		
TC.	до года	свыше года	до 2 лет	свыше 2 лет		
Количество часов в неделю	6	9	14	20		
Количество тренировок в неделю	3-4	3-5	7-8	9-12		
Общее количество часов в год	312	468	728	1040		
Общее количество тренировок в год	156	156	364	468		

2.7. Минимальный и предельный объем соревновательной деятельности

Соревновательная деятельность для лиц, проходящих спортивную подготовку, представляет собой участие в соревнованиях контрольных, отборочных и основных.

Лицо, проходящее спортивную подготовку получает следующий объем соревновательной деятельности в соответствии с этапом и годом обучения:

контрольные соревнования от 2 до 10 в год, отборочные – от 2 до 8, основные турниры от 2 до 14, согласно приложения № 3 к ФССП

2.8. Требования к экипировке, спортивному инвентарю и оборудованию

Требования к материально-технической базе и инфраструктуре организаций, осуществляющих спортивную подготовку, и иным условиям:

- наличие тренировочного спортивного зала;
- наличие тренажерного зала;
- наличие раздевалок, душевых;
- наличие медицинского кабинета, оборудованного в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 09.08.2010 N 613н "Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи при проведении физкультурных и спортивных мероприятий" (зарегистрирован Минюстом России 14.09.2010, регистрационный N 18428);
- обеспечение оборудованием и спортивным инвентарем, необходимыми для прохождения спортивной подготовки;

Таблица 6

N п/п	Наименование	Единица измерения	Количество изделий
	Оборудование, спортивны		
1	Лыжи коночные	лар	16
2	Крепления лыжные	пар	16
3	Палки для лыжных гонок	пар	16
4	Снегоход, укомплектованный приспособлением для прокладки лыжных трасс, либо ратрак (снегоуплотнительная машина для прокладки лыжных трасс)	штук	1
5	Снегоход	штук	1
6	Измеритель скорости ветра	штук	2
7	Термометр наружный	штук	4
8	Флажки для разметки лыжных трасс	комплект	1
Дополни	тельное и вспомогательное оборудова	ание и спортивный	инвентарь
9	Весы медицинские	штук	2
10	Гантели массивные от 0.5 до 5	комплект	2
11	Гантели переменной массы от 3 до 12 кг	пар	5
12	Доска информационная	штук	2
13	Зеркало настенное (0,6х2м)	комплект	4

14	Лыжероллеры	пар	16
15	Мат гимнастический	штук	6
16	Набивные мячи от 1 до 5 кг	комплект	2
17	Мяч баскетбольный	штук	1
18	Мяч волейбольный	штук	1
19	Мяч теннисный	штук	16
20	Мяч футбольный	штук	1
21	Палка гимнастическая	штук	16
22	Рулетка металлическая 50м	штук	1
23	Секундомер	штук	4
24	Скакалка гимнастическая	штук	12
25	Скамейка гимнастическая	штук	2
26	Стенка гимнастическая	штук	4
27	Стол для подготовки лыж	комплект	2
28	Электромегафон	комплект	2
29	Эспандер лыжника	штук	12

Таблица 7

N	Наименование	Едини	Расчетная	5	этапы спорти	вной подго	говки
п/ п	спортивной экипировки индивидуального	ца измер ения	единица	A 15 () ()	начальной готовки	(этап сп	очный этап ортивной пизации)
	пользования	590.0		Кол- во	срок эксплуата ции (лет)	Кол-во	срок эксплуата ции (лет)
1	Лыжи гоночные	пар	на занимающ егося	•		2	1
2	Крепления лыжные	пар	на занимающ егося	-	-	1	1
3	Палки для лыжных гонок	пар	на занимающ егося		100	1	1
4	Лыжероллеры	пар	на занимающ егося	*	5.	1	1

- обеспечение спортивной экипировкой;

Таблица 8

N n/n	Наименование	P	Таблица 8
Спортивная	- Inchibating	Единица измерения	Количество изделий
экипировка			
1	Ботинки лыжные	tran	
2	Чехол для лыж	пар	16
3		штук	16
4	Очки солнцезащитные	штук	16
-	Нагрудные номера	штук	200

N n/n	Наименован ие	1-stann	гасчетна		Этапы, спорт	ивной под	готовки
	спортивной экипировки индивидуаль	ца измер ения	я единица	под	начальной цготовки	Тренир (этап	овочный этап спортивной иализации)
,	ного пользования			Кол- во	срок эксплуата ции (лет)	Кол-во	срок эксплуатаци и (лет)
1	Очки солнцезащит ные	пар	на занимаю щегося	1	1	1	1
2	Перчатки лыжные	пар	на занимаю щегося			1	2
3	Чехол для лыж	штук	на занимаю щегося	- An	1.	1	3
4	Ботинки лыжные	пар	на занимаю щегося		-	2	1
5	Кроссовки для зала	пар	на занимаю щегося	-	•	1	1
6	Кроссовки легкоатлетич еские	пар	на занимаю щегося		•	2	1
7	Комбинезон для лыжных гонок	штук	на занимаю щегося	*	•	1	2
8	Костюм ветрозащитн ый	штук	на занимаю щегося	-	•	1	2

- обеспечение проезда к месту проведения спортивных мероприятий и обратно;
- обеспечение питанием и проживанием в период проведения спортивных мероприятий;
- осуществление медицинского обеспечения лиц, проходящих спортивную подготовку, в том числе организацию систематического медицинского контроля.

2.9. Требования к количественному и качественному составу групп подготовки

Порядок формирования групп спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки определяется организациями, осуществляющими спортивную подготовку, самостоятельно.

проходящим спортивную подготовку, не выполнившим предъявляемые Программой требования, предоставляется возможность продолжить спортивную подготовку на том же этапе спортивной подготовки.

С учетом специфики вида спорта лыжные гонки определяются следующие особенности спортивной подготовки:

- комплектование групп спортивной подготовки, а также планирование тренировочных занятий (по объему и интенсивности тренировочных нагрузок разной направленности) осуществляются в соответствии с гендерными и возрастными особенностями развития;
- в зависимости от условий и организации занятий, а также условий проведения спортивных соревнований, подготовка по виду спорта лыжные гонки осуществляется на основе обязательного соблюдения необходимых мер безопасности в целях сохранения здоровья лиц, проходящих спортивную подготовку.

2.10. Объем индивидуальной спортивной подготовки

Основными формами осуществления спортивной подготовки являются: групповые и индивидуальные тренировочные и теоретические занятия; работа по индивидуальным планам; тренировочные сборы; участие в спортивных соревнованиях и мероприятиях; инструкторская и судейская практика; медико-восстановительные мероприятия; тестирование и контроль.

подготовки спортивной планам индивидуальным осуществляется на этапах совершенствования спортивного мастерства и высшего спортивного мастерства.

соревновательного и переходного. Соответственно с этим определяются задачи подготовки, объёмы основных тренировочных средств, методы тренировки.

Наиболее целесообразно построение годичной подготовки характеризуется повышением уровня разносторонней подготовленности, акцентированным развитием общей выносливости в подготовительном периоде за счёт использования больших объёмов нагрузок низкой интенсивности и повышения в соревновательном периоде специальной выносливости за счет использования высокоинтенсивных нагрузок при снижении общего объёма тренировочной работы.

При построении цикла годичной подготовки, содержание тренировочного процесса последовательно изменяется и должно удовлетворять ряду условий:

- В начале каждого периода развития и сохранения спортивной формы должна происходить смена примерного комплекса тренировочных нагрузок, т.е. замена определённого количества упражнений, применение несколько большего объёма тренировочных нагрузок, их интенсификация;
- Каждый последующий период развития спортивной формы по силе воздействия должен быть больше каждого предыдущего.

Основу планирования тренировочного процесса составляют типовые микроциклы, направленные на решение специфических задач каждого периода и этапа годичного цикла подготовки.

Базовый этап подготовки (июнь-август)

Основные задачи:

- развитие физических качеств и функциональных возможностей спортсменов;
- постепенное увеличение объёма и интенсивности тренировочных нагрузок;
 - 3) совершенствование технического мастерства.

Основные задачи:

- повышение уровня функционального состояния;
- повышение скоростно-силовых качеств в специальных средствах подготовки;
- 3) совершенствование технического мастерства.

Снежный этап подготовки (октябрь-ноябрь)

Основные задачи:

- отработка элементов техники лыжных ходов на снегу;
- 2) постепенная адаптация к большим объемам лыжной подготовки,
- 3) доведение функционального состояния организма до высокого уровня,
- 4) повышение специальных скоростно-силовых качеств.

Соревновательный этап подготовки (декабрь – март)

Основные задачи:

- достижение высокой степени работоспособности и выход на вершину спортивной формы к главному старту сезона;
- совершенствование технического, тактического мастерства и моральноволевой подготовки.

Переходный период продолжительностью до одного месяца имеет цель вывести лыжников из состояния спортивной формы и подвести его к новому году подготовки хорошо отдохнувшим и сохранившим достигнутый уровень развития физических качеств. В этом периоде важно обеспечить активный отдых и восстановление после зимних соревнований. В зависимости от возраста и подготовленности лыжников, количества и напряженности соревнований меняются не только объем и интенсивность применяемых упражнений, но и направленность всего переходного периода.

3. МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

В данной Программе изложен материал, отражающий тот или иной вид подготовки лыжников-гонщиков, в соответствии с объемом предельных тренировочных нагрузок, планируемых на определенный этап обучения, содержания судейской и инструкторской практики, перечня основных мероприятий по тренировочной работе, план применения восстановительных средств, план физкультурно-спортивных мероприятий, система контроля и зачетные требования, контрольно-переводные нормативы по видам подготовки строго по годам обучения, в соответствии с режимом работы в МБОУ ДОД «ДЮСШ» имени Г.М. Сергеева г.Зимы.

В программе даны конкретные методические рекомендации и требования по организации и планированию тренировочной работы по спортивной подготовке, отбору и комплектованию групп, уровню развития физических, психофизиологических качеств и способностей занимающихся.

Основными формами осуществления спортивной подготовки являются:

- групповые и индивидуальные тренировочные и теоретические занятия;
- работа по индивидуальным планам;
- тренировочные сборы;
- участие в спортивных соревнованиях и мероприятиях;
- инструкторская и судейская практика;
- медико-восстановительные мероприятия;
- тестирование и контроль.

3.1. Рекомендации по проведению тренировочных занятий, а также требования к технике безопасности в условиях тренировочных занятий и соревнований

Тренировочный процесс, ведется в соответствии с годовым тренировочным планом, рассчитанным на 52 недели. Количеству часов установленной тренировочной нагрузки соответствует проводимых тренерами тренировочных занятий продолжительностью, не превышающей 40 минут.

Существуют объективные факторы, обязывающие определенные условия построения тренировки: внешние (экзогенные), к которым относится все, что касается величины тренировочного и соревновательного воздействия на спортсмена, условий тренировки и соревнований, режима дня и т.д.; внутренние (эндогенные), к которым относятся функциональные свойства спортсмена - восстановительные и адаптационные.

Спортивная тренировка определяется закономерными соотношениями между внешними и внутренними факторами:

- тренировочными воздействиями и тренировочными эффектами;

ветементы тотовности во время основных соревнований, а не в водготовительном периоде, когда проводятся контрольные соревнования и ве в переходном, когда основные соревнования уже сыграны;

- структурой тренировки и структурой тренированности, под которой видов тренированности понимается определенное соотношение физической, технической, психической и тактической, характерное для лыжник-гонщика. В соответствии с этим определяется структура тренировки (общий объем тренировочной работы, соотношение средств общей и специальной подготовки и т.п.);
- структурой тренировки и системой соревнований, в которых приходится участвовать спортсменам;
- структурой тренировки и общими условиями жизнедеятельности спортсмена. Режим жизни спортсмена, его местожительство и другие условия жизни следует учитывать при планировании тренировочного процесса.

В основе оперативного, текущего, этапного, многолетнего планирования лежат закономерности теории спортивной тренировки. В связи с ними планирование должно быть:

- целенаправленным, что требует четкого определения конечной цели тренировочной работы;
- перспективным, рассчитанным на несколько лет и включающим в себя планы занятий, циклов, этапов, а также различные виды контроля за выполнением соответствующих планов;
- всесторонним, охватывающим весь комплекс задач, которые необходимо решать в процессе подготовки;
- конкретным и реальным, что предполагает строгое соответствие поставленных задач, а значит, средств и методов для их решения, состоянию занимающегося, возрасту, уровню подготовленности и состоянию условий тренировки.

Предлагаемые для выполнения тренировочные нагрузки должны быть четко определены по:

- величине объему и интенсивности;
- специализированности (специфические и неспецифические нагрузки);
- направленности (за счет каких источников энергии выполняется работа: аэробных, смешанных аэробно-анаэробных, анаэробно-лактатных, анаэробно-алактатных, смешанных анаэробных алактатно-лактатных);
 - координационной сложности.

При распределении тренировочных нагрузок во времени необходимо затывать основные принципы спортивной тренировки:

- направленность к высшим достижениям и углубленная специализация;
- специализированность и единство общей и специальной подготовок;
- непрерывность тренировочного процесса;
- единство постепенности и тенденции к максимальным результатам;
- волнообразность динамики нагрузок;
- цикличность.

В зависимости от условий и организации тренировочных занятий, а также условий проведения спортивных соревнований, подготовка по виду спорта лыжные гонки осуществляется на основе обязательного соблюдения необходимых мер безопасности в целях сохранения здоровья лиц, проходящих спортивную подготовку.

Тренер должен знать основные организационно-профилактические меры обеспечения безопасности и снижения травматизма при осуществлении тренировочного процесса и проведении спортивных соревнований.

Во время командирования и/или участия в соревнованиях тренер обязан: осмотреть места проживания и проведения соревнований. Условия должны соответствовать санитарно-гигиеническим нормам и требованиям техники безопасности, следить за соответствием питания и питьевого режима санитарно-гигиеническим нормам.

Тренер несет личную ответственность за жизнь и здоровье лиц, проходящих спортивную подготовку во время командирования.

3.2. Рекомендуемые объемы тренировочных и соревновательных нагрузок

Физические нагрузки в отношении лиц, проходящих спортивную подготовку, назначаются тренером с учетом возраста, пола и состояния здоровья таких лиц и в соответствии с нормативами физической подготовки и иными спортивными нормативами, предусмотренными федеральным стандартом спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки. Во время соревновательной деятельности необходимо утвердить правильно построенный и систематически выполняемый режим для укрепления здоровья и роста спортивных достижений лиц, проходящих спортивную подготовку.

Лицам, проходящим спортивную подготовку во время подготовки и участия в соревнованиях рекомендуется принимать пищу примерно в одно и то же время, что способствует нормальной работе пищеварительных органов работоспособности организма. В период интенсивной подготовки к предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям продолжительность сна должна быть не менее 8 часов: отход предвоздниям предвоздникам предвоздникам

Заблаговременная перестройка режима особенно необходима в связи с воездками спортсменов на соревнования, проводимые в районах с другим воясным временем. Рекомендуется приехать на место соревнований не менее чем за 5-7 дней до их начала или заблаговременно перестроить режим (в месте постоянного проживания) в соответствии с временем проведения будущих соревнований.

3.3. Рекомендации по планированию спортивных результатов

Построение тренировочного процесса должно иметь индивидуальный подход при планировании тренировочных нагрузок в годичном цикле подготовки и дозировании нагрузок различной направленности на тренировочном занятии.

Наряду с планированием важной функцией управления является контроль за эффективностью тренировочного процесса.

Критерием оценки эффективности подготовки служит достижение спортсменами стабильно высокого уровня спортивных результатов, показателей физической подготовленности и функционального состояния организма.

3.4. Требования к организации и проведению врачебно-педагогического, психологического и биохимического контроля

В ходе осуществления тренировочного процесса необходимо организовывать проведение врачебно-педагогического, психологического и биохимического контроля. Врачебно-педагогический, психологический и биохимический контроль спортсменов проводят в процессе тренировочных занятий для определения уровня готовности и оценки эффективности тренировки; при организации тренировочных занятий с лицами, проходящими спортивную подготовку и при необходимости решения вопроса о возможности ранней спортивной специализации.

Врачебный-педагогический, психологический и биохимический контроль осуществляется путем проведения комплексного контроля. Цель комплексного контроля - получение полной объективной информации о здоровье и подготовленности каждого занимающегося лыжными гонками.

Комплексный контроль включает в себя единую систему проведения всех процедур обследования, оценки структуры тренировочной и соревновательной деятельности (соответствие спортивных результатов выполнение индивидуальных планов по тренировочным диагностика здоровья и функционального состояния, уровень физической, технической и психологической отоговленности, выполнение назначенных лечебно-профилактических роцедур и восстановительных мероприятий и т.д.).

Основные формы комплексного контроля: обследование соревновательной деятельности, углубленные комплексные медицинские обследования, этапные комплексные обследования, текущие обследования.

На основании данных такого контроля оценивается степень соответствия процесса тренировочных занятий уровню состояния здоровья спортсмена, его физическому развитию, тренированности и дать рекомендации по режиму и методике тренировки.

Тренер планирует тренировочный процесс с учетом результатов контроля, составляет перспективные и текущие планы тренировочных занятий, принимая во внимание обеспечение индивидуального подхода. По результатам текущих наблюдений и контроля вносятся соответствующие корректировки в планы тренировочного процесса.

Углубленное медицинское обследование спортсмены проходят один раз в год, как правило, в конце подготовительного (осень) периода.

К занятиям лыжным спортом допускаются дети и подростки, отнесенные к основной медицинской группе.

Кроме болезней и патологии, являющихся противопоказанием для занятий всеми циклическими видами спорта, к лыжным гонкам не допускаются дети с доброкачественными новообразованиями носовой полости (полипы и др.), гнойными и смешанными формами заболеваний придаточных полостей носа (гаймориты и др.), с хроническими гнойными и негнойными воспалениями среднего уха.

3.5. Программный материал для практических занятий по каждому этапу подготовки с разбивкой на периоды подготовки

Изучение вида спорта лыжные гонки занимает длительное время из-за большого числа технических действий, а также разнообразия проявлений двигательных и психических качеств, которые требуются от спортсменов. Спортивная подготовка юных спортсменов имеет существенные особенности из-за ограниченности уровней их физической и психической подготовленности в каждом возрасте, которые определяют возможности к освоению. Имеет свое значение и динамика развития различных двигательных и психических качеств, а также характеристики и длительность воздействия пубертатного периода на их проявления.

тренировочного занятия представляет собой три части: тельная (разминка), основная и заключительная.

В подготовительной части решается следующая задача -подготовка и выполнению основной части. В подготовительной части применяют упражнения, способствующие ровообращения и дыхания, подвижности в суставах, необходимых для выполнения заданий основной части, так же используют общеподготовительные упражнения, бег, обще-развивающие упражнения. Количество упражнений, как и длительность этой части, во многом зависит от возрастных, антропометрических показателей спортсменов, этапа подготовки, места и условий проведения тренировочного занятия.

Во второй половине подготовительной части следует выполнять такие упражнения, которые способствуют настрою на выполнение задач основной части тренировки, которые во многом зависят от уровня подготовленности спортсменов.

В основной части тренировочного занятия решаются задачи конкретного тренировочного занятия: обучение техническим действиям, совершенствование технических и технико-тактических действий, воспитание физических качеств.

В заключительной части производится восстановление организма спортсмена после выполненной им работы в основной части занятия.

3.6. Рекомендации по организации психологической подготовки

Специфика лыжных гонок, прежде всего, способствует формированию психической выносливости, целеустремленности, самостоятельности в постановке и реализации целей, принятии решений, воспитании воли.

Все используемые средства психологической подготовки подразделяются на две основные группы:

- Вербальные (словесные) лекции, беседы, доклады, идеомоторная, аутогенная и психорегулирующая тренировка.
- Комплексные всевозможные спортивные и психологопедагогические упражнения.

Методы психологической подготовки делятся на сопряженные и специальные. методы включают общие психолого-педагогические методы моделирования и программирования соревновательной и программирования соревновательного соревновательн

Специальными методами психологической подготовки являются: стимуляция деятельности в экстремальных условиях, методы психической регуляции, идеомоторных представлений, методы внушения и убеждения.

На этапах предварительной подготовки и начальной спортивной специализации важнейшей задачей общей психологической подготовки является формирование спортивного интереса, перспективной цели, дисциплины, самооценки, образного мышления. Непроизвольного внимания, психосенсорных процессов.

В спорте огромную роль играет мотивация спортсмена на достижение определенного результата на соревнованиях и в процессе подготовки. Мотивы человека определяют цель и содержание его деятельности, интенсивность его усилий для достижения цели, влияют на его поведение.

Основу мотивации человека к достижениям составляют привычные мотивы, сложившиеся в процессе его жизни. Поэтому развитие у спортсменов мотивов к высоким спортивным достижениям следует рассматривать как одну из важнейших сторон учебно-тренировочной работы, направленную на формирование спортивного характера.

Основной задачей психологической подготовки на этапах углубленной тренировки и спортивного совершенствования является формирование спортивной мотивации, уверенности в достижении цели, настойчивости, самостоятельности, эмоциональной устойчивости.

Цель, которую тренер ставит перед спортсменом, должна быть реальной, основной на знании его возможностей и объективных предпосылок для достижения запланированного результата. Только при глубокой убежденности в том, что у него есть все возможности достичь намеченную цель в заданный промежуток времени, при осознании ее возможности у юного спортсмена возникает внутренняя готовность бороться за ее достижение. Тренер должен умело поддерживать стремление и внутреннюю готовность спортсмена к достижению поставленной цели. Этот процесс обязательно предусматривает регулярную информацию тренера о достижениях юного спортсмена, о том, что еще ему осталось сделать, чтобы выполнить намеченную программу.

Появление объективных трудностей, связанных с нарастанием утомления и сопутствующим ему тяжелым функциональным состоянием в процессе гонки, вызывает психологические изменения в организме лыжника, выражающиеся в своеобразии психической деятельности, определенной психических процессов, снижении интенсивности процессов

В учебно-тренировочной деятельности и соревнованиях спортсмену риходится преодолевать трудности, которые, в отличие от объективных, обусловлены индивидуально-психологическими особенностями его личности. Они возникают в сознании спортсмена, в виде соответствующих мыслей, чувств, переживаний и психологических состояний в связи с необходимостью действовать в определенных условиях и не могут быть поняты в отрыве от них.

В зависимости от индивидуальных особенностей спортсмена субъективные трудности в одних и тех же условиях проявляются по-разному: от малозаметных сомнений в своих силах и незначительных волнений до почти аффектных состояний, сопровождающихся ослаблением. А иногда и потерей сознательного контроля за своими действиями. Это оказывает самое неблагоприятное влияние на моторные функции организма.

Для воспитания способности преодолевать объективные трудности, связанные с утомлением и сопутствующим ему тяжелым функциональным состоянием, необходимо на тренировках моделировать эти состояния. Для этого нужно включать в тренировку отдельные дополнительные задания при ярко выраженной усталости. Проводить тренировки в любую погоду (оттепель, мороз, метель) на открытых для ветра участках трассы. Наиболее благоприятные возможности для практического овладения приемами, помогающими преодолевать развивающееся утомление усилиями воли, дает участие в соревнованиях.

Для носпитания смелости и самообладания, решительности, способности преодолемать различные формы страха и неуверенности необходимо повышать степень риска при прохождении сложных участков дистанции (крутых и закрытых спусков и др.) с различным качеством снежного покрова.

Готовность к преодолению неожиданных трудностей вырабатывается с помощью впализа возможных причин их возникновения. Иногда в процессе подготовил к соревнованиям следует специально создавать сложные ситуации, которые вынуждали бы спортсмена проявлять все волевые качества.

Если же трудности, встречающиеся на соревнованиях, невозможно смоделировать на тренировке (болевые ощущения, поломка инвентаря, потертости и др.), то спортсмен должен иметь о них четкое представление и знать, как действовать при их появлении.

Борьба с субъективными трудностями предполагает целенаправленные воздействия на укрепление у юных лыжников-гонщиков уверенности в своих силах, которая формируется на основе знания своих физических и функциональных возможностей, сильных и слабых сторон подготовленности. Для правильной оценки своих возможностей, сильных и слабых сторон подготовленности. Для правильной оценки своих возможностей необходим систематический анализ результатов проделанной работы, спортивных достижений, условий, обеспечивающих достижение соответствующего успеха и причин, которые привели к неудаче.

Выполнение сложных тренировочных заданий и освоение трудных упражнений вызывает у спортсмена положительные эмоциональные переживания, чувство удовлетворения, дает уверенность в своих силах. Поэтому вожно, чтобы спортсмены, сомневающиеся в своих силах, заканчивали определенный этап тренировки с выраженными положительными показателями.

3.7. Планы применения восстановительных средств

Восстиние спортивной работоспособности и нормального функционарования организма после тренировочных и соревновательных нагрузок претьемлемая составная часть системы подготовки и высококна предедерованных спортеменов. Выбор средств восстановления определяется возрастом, квалификацией, индивидуальными особенностями спортеменов, в задачами тренировочного процесса, характер в возбенностями построения тренировочных нагрузок.

Основной туть оптимизации восстановительных процессов на этапах подготовки разунональная тренировка и режим спортсменов, предусматризацие интервалы отдыха, достаточные для естественного протекания восстановительных процессов, полноценное питание.

Из оданительных средств восстановления рекомендуется система тек применение водных процедур гигиенического и закалива сто практера.

Витамината с учетом сезонных изменений. Релаксационные и дыхател заканения.

Раническими субстратами служат по дебодные жирные кислоты и кетоновые тела, причем с увелическими сложности нагрузки мобилизация жирных кислот возрастает.

Поэтому рацион лыжника должен быть высококалорийным. В общем количестве потребляемых калорий доля белков должна составлять 14-15%, жиров - 25%, углеводов - 60-61%.

Подбор пищевых продуктов на отдельные приемы пищи зависит от того, когда она принимается (до или после физической нагрузки). При этом следует ориентироваться на время задержки пищевых продуктов в желудке. Рациональное питание обеспечивается правильным распределением пищи в течение дня.

Физические факторы. Применение физических факторов основано на их способности к неспецифической стимуляции функциональных систем организма. Наиболее доступны гидропроцедуры. Эффективность и направленность воздействия гидропроцедур зависит от температуры и химического состава воды.

Кратковременные холодные водные процедуры (ванны ниже 33°С, души ниже 20°С) возбуждают нервную систему, тонизируют мышцы, повышают тонус сосудов и применяются утром до тренировки или после дневного сна. Теплые ванны и души (37-38°С) обладают седативным действием, повышают обмен веществ и применяются после тренировки. Теплые ванны различного химического состава продолжительностью 10-15 мин рекомендуется принимать через 30-60 мин после тренировочных занятий или же перед сном. При объемных тренировках аэробной направленности рекомендуются хвойные (50-60 г хвойно-солевого экстракта на 150 л воды) и морские (2-4 кг морской соли на 150 л воды) ванны. После скоростных нагрузок хорошее успокаивающее и восстановительное средство - эвкалиптовые ванны (50-100 мл спиртового экстракта эвкалиптовой настойки на 150 л воды).

В практике спортивной тренировки широкое распространение и авторитет получили суховоздушные бани - сауны. Пребывание в сауне (при температуре 70 °С и относительной влажности 10-15%) без предварительной физической нагрузки должно быть не более 30-35 мин, а с предварительной нагрузкой (тренировка или соревнование) -не более 20-25 мин. Пребывание в сауне более 10 мин при 90-100°С нежелательно, так как может вызвать отрицательные сдвиги в функциональном состоянии нервно-мышечного аппарата. Оптимальное время разового пребывания в сауне может быть определено по частоте пульса, который не должен повышаться к концу захода на 150-160% по отношению к исходному. Каждый последующий заход должен быть короче предыдущего. После сауны спортсмену необходимо отдохнуть не менее 45-60 мин. Если требуется повысить или как можно быстрее восстановить пониженную работоспособность (например, перед повторной работой при двухразовых тренировках), целесообразно

применять парную в сочетании с холодными водными процедурами (температура воды при этом не должна превышать + 12...+15°C).

Массаж. Спортивный массаж представляет собой чрезвычайно эффективное средство борьбы с утомлением, способствует повышению работоспособности. В зависимости от цели, времени между выступлениями, степени утомления, характера выполненной работы применяется та или иная конкретная методика восстановительного массажа.

Для снятия нервно-мышечного напряжения и отрицательных эмоций проводят общий массаж, используя в основном приемы поглаживания, легкие разминания, потряхивания. Приемы выполняются в медленном темпе. Массаж должен быть поверхностным. Массаж, производимый для улучшения кровообращения и окислительно-восстановительных процессов, должен быть продолжительным, отличаться глубиной воздействия, но безболезненным. Основной прием - разминание (до 80% времени). После легких нагрузок оптимальная продолжительность массажа составляет 5-10 мин, после средних - 10-15 мин, после тяжелых -15-20 мин, после максимальных - 20-25 мин.

При выполнении массажа необходимы следующие условия:

- помещение, в котором проводится массаж, должно быть хорошо проветренным, светлым, теплым (температура воздуха 22-26 °C), при более низкой температуре массаж можно делать через одежду;
- перед массажем необходим теплый душ, после него не очень горячая ванна или баня;
- руки массажиста должны быть чистыми, ногти коротко подстриженными;
- спортсмен должен находиться в таком положении, чтобы мышцы были расслабленны;
 - 5) темп проведения приемов массажа равномерный;
- растирания используют по показаниям и при возможности переохлаждения;
 - 7) после массажа необходим отдых 1-2 ч.

восстановления витамины. Фармакологические средства спортсменов тренированности регулирование Фармакологическое проводится строго индивидуально, по конкретным показаниям и направлено на расширение «узких» мест метаболических циклов с использованием соединений. биологически активных малотоксичных нормальными метаболитами или катализаторами реакций биосинтеза. Под их действием быстрее восполняются ластические и энергетические ресурсы организма, активизируются ферменты, изменяются соотношения различных реакций метаболизма, достигается равновесие нервных процессов, ускоряется выведение продуктов катаболизма.

Основные принципы применения фармакологических средств восстановления:

- фармакологические препараты применяет только врач в соответствии с конкретными показаниями и состоянием спортсмена; тренерам категорически запрещается самостоятельно применять фармакологические препараты;
- необходима предварительная проверка индивидуальной переносимости препарата;
- продолжительное непрерывное применение препарата приводит к привыканию организма к данному лекарственному средству, что обусловливает необходимость увеличения его дозы для достижения желаемого эффекта, угнетает естественное течение восстановительных процессов, снижает тренирующий эффект нагрузки;
- при адекватном течении восстановительных процессов нецелесообразно путем введения каких-либо веществ вмешиваться в естественное течение обменных реакций организма;
- недопустимо использование фармакологических средств восстановления (кроме витаминов и препаратов, назначенных врачом для лечения) в пубертатный период развития организма юного спортсмена.

Психологические средства восстановления. Эти средства условно подразделяются на психолого-педагогические (оптимальный моральный климат в группе, положительные эмоции, комфортные условия быта, интересный, разнообразный отдых и др.) и психогигиенические (регуляция и саморегуляция психических состояний путем удлинения сна, внушенного сна-отдыха, психорегулирующая и аутогенная тренировки, цветовые и музыкальные воздействия, специальные приемы мышечной релаксации и др.).

3.8.Планы антидопинговых мероприятий

Круглогодично тренерским составом со спортсменами проводится разъяснительная работа по пресечению использования допинга.

Следовательно во время организации тренировочного процесса необходимо производить следующие антидопинговые мероприятия:

 Ознакомление лиц, проходящих спортивную подготовку с положениями основных действующих антидопинговых документов (антидопинговые правила, утвержденные соответствующей международной федерацией и переведенные на русский язык, Кодекс ВАДА, Международные стандарты ВАДА) в объеме, касающемся этих лиц;

- Организация и проведение бесед по антидопинговой тематике для спортсменов;
- Проведение антидопинговой пропаганды среди лиц, проходящих спортивную подготовку.

Мероприятия антидопинговой программы в СШОР в основном проводятся среди спортсменов групп совершенствования спортивного мастерства и высшего спортивного мастерства.

3.9. Планы инструкторской и судейской практики

Работа по привитию инструкторских и судейских навыков проводится в учебно-тренировочных группах согласно типовому учебному плану. Работа проводится в форме бесед, семинаров, практических занятий и самостоятельного обслуживания соревнований.

Обязанности и права участников соревнований. Общие обязанности судей. Обязанности главного судьи, заместителя главного судьи, главного секретаря и его заместителей, судей на старте, судей на финише, контролеров. Оформление места старта, финиша, зоны передачи эстафеты. Подготовка трассы лыжных гонок.

Составление комплексов упражнений для подготовительной, основной и заключительной частей занятия, разминки перед соревнованиями.

Судейство соревнований по лыжным гонкам в учреждении дополнительного образования детей, помощь в организации и проведении соревнований по лыжным гонкам в общеобразовательных школах района, города. Выполнение обязанностей судьи на старте, финише. Начальника дистанции, контролеров, секретаря.

4.СИСТЕМА КОНТРОЛЯ И ЗАЧЕТНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

4.1. Конкретизация критериев подготовки лиц, проходящих спортивную подготовку на каждом этапе спортивной подготовки Влияние физических качеств и телосложения на результативность на результативность по виду спорта лыжные гонки.

Таблица 10

Физические качества и телосложение	Уровень влияния		
Скоростные способности	3		
Мышечная сила	2		
Вестибулярная устойчивость	3		
Выносливость	3		
Гибкость	2		
Координационные способности	3		
Телосложение	1		

Условные обозначения:

- 3 значительное влияние;
- 2 среднее влияние;
- 1 незначительное влияние.

4.2. Требования к результатам реализации Программы на каждом этапе спортивной подготовки

- На этапе начальной подготовки:
- формирование устойчивого интереса к занятиям спортом;
- -формирование широкого круга двигательных умений и навыков;
- -освоение основ техники по виду спорта лыжные гонки;
- -всестороннее гармоничное развитие физических качеств;
- -укрепление здоровья спортсменов;
- -отбор перспективных юных спортсменов для дальнейших занятий по виду спорта лыжные гонки.
 - 2. На тренировочном этапе (этапе спортивной специализации):
- -повышение уровня общей и специальной физической, технической, тактической и психологической подготовки;
- -приобретение опыта и достижение стабильности выступления на официальных спортивных соревнованиях по виду спорта лыжные гонки;
 - -формирование спортивной мотивации;
 - -укрепление здоровья спортсменов.
 - 3. На этапе совершенствования спортивного мастерства:
 - -повышение функциональных возможностей организма спортсменов;
 - физических качеств, -совершенствование общих и специальных технической, тактической и психологической подготовки;
 - -стабильность демонстрации высоких спортивных результатов на региональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях;
 - -поддержание высокого уровня спортивной мотивации;
 - -сохранение здоровья спортсменов.
 - 4. На этапе высшего спортивного мастерства:
 - команд сборных спортивных результатов уровня -достижение спортивных высоких
 - Российской Федерации; демонстрации результатов во всероссийских и международных официальных спортивных стабильности

организации, соревнованиях. спортивной подготовки обеспечения этапов осуществляющие спортивную подготовку, используют систему спортивного отбора, представляющую собой целевой поиск и определение состава перспективных спортсменов для достижения высоких спортивных результатов.

Система спортивного отбора включает:

- а) массовый просмотр и тестирование юношей и девушек с целью ориентирования их на занятия спортом;
- б) отбор перспективных юных спортсменов для комплектования групп спортивной подготовки по виду спорта лыжные гонки;
- в) просмотр и отбор перспективных юных спортсменов на тренировочных сборах и соревнованиях.

Максимальный возраст лиц, проходящих спортивную подготовку по Программе на этапе высшего спортивного мастерства, не ограничивается.

Образовательные организации, реализующие образовательные программы в области физической культуры и спорта для наиболее перспективных выпускников, могут предоставить возможность прохождения спортивной подготовки на своей базе сроком до четырех лет (до 10% от количества обучающихся).

4.3. Виды контроля общей и специальной физической, спортивнотехнической и тактической подготовки, комплекс контрольных испытаний и контрольно-переводные нормативы по годам и этапам подготовки, сроки проведения контроля

Цель контроля — оптимизировать процесс спортивной подготовки спортсмена на основе объективной оценки различных сторон его подготовленности.

Контролируется выполнение запланированного содержания спортивной подготовки на каждом ее этапе через выяснение состояния различных сторон подготовленности спортсменов (физической, технической, тактической).

Принято выделять три вида контроля: этапный, текущий и оперативный. Этапный контроль позволяет подвести итоги учебно-тренировочной работы за определенный период: в течение нескольких лет, года, макро цикла или этапа.

Текущий контроль направлен на оценку текущих состояний, которые являются следствием нагрузок серии занятий тренировочных или соревновательных микроциклов.

Оперативный контроль предусматривает оценку оперативных состояний — срочных реакций организма спортсмена на нагрузки в ходе отдельных тренировочных занятий или соревнований.

Самоконтроль также входит в систему контроля за эффективностью спортивной подготовки.

Средства и методы контроля могут носить педагогический, психологический и медико-биологический характер. Виды контроля за эффективностью тренировочных занятий по общей и специальной физической, спортивно-технической и тактической подготовки, комплекс контрольных испытаний и контрольно-переводные нормативы по годам и этапам подготовки приведены ниже.

Нормативы

общей физической и специальной физической подготовки для зачисления в группы на этапе начальной подготовки

Таблица 11

Развиваемое	Контрольные упражнения (тесты)	
физическое качество	Юноши	Девушки
Быстрота	Бег 30м (не более 5,8с)	Бег 30м (не более 6,0с)
	Бег 60м (не более 10,7с)	-
Скоростно-силовые качества	Прыжок в длину с места (не мене 160см)	Прыжок в длину с места (не мене 155см)
	Метание теннисного мяча с места (не менее 18м)	Метание теннисного мяча с места (не менее 14м)

Нормативы

общей физической и специальной физической подготовки для зачисления в группы на тренировочном этапе (этап спортивной специализации)

Таблица 12

Развиваемое	Контрольные упражнения (тесты)		
физическое качество	Юноши	Девушки	
Быстрота	Бег 100м (не более 15,3с)	Бег 60м (не более 10,8с)	
Скоростно- силовые	Прыжок в длину с места (не мене 190см)	Прыжок в длину с места (не мене 167см)	
Выносливость	Бег 1000м (не более 3,45с)	Бег 800м (не более 3мин.35с)	
	Лыжи, классический стиль 5 км (не более 21 мин.00c)	Лыжи, классический стиль 3 км (не более 15мин.20с)	
	Лыжи, классический стиль 10 км (не более 44 мин.00с)	Лыжи, классический стиль 5 км (не более 24мин.00c)	
	Лыжи, свободный стиль 5 км (не более 20 мин.00c)	Лыжи, свободный стиль 3 км (не более 14 мин. 30c)	
	Лыжи, свободный стиль 10 км (не более 42 мин.00c)	Лыжи, свободный стиль 5 км (не более 23 мин.30c)	
Техническое мастерство	Обязательная техническая программа	Обязательная техническая программа	

4.4. Комплексы контрольных упражнений для оценки общей, специальной физической, технико-тактической подготовки лиц, проходящих спортивную подготовку, методические указания по организации тестирования, методам и организации медикобиологического обследования

Комплекс контрольных упражнений (Итоговая аттестация) необходимо принимать для учета и анализа работы, подготовки спортсмена по окончании года обучения. При организации и проведении итоговых аттестаций рекомендуется: осуществлять прием нормативов примерно в одно и от же время суток, при одинаковых погодных условиях.

Лица, проходящие спортивную подготовку, освоившие полный курс за год программы спортивной подготовки допускаются для сдачи итоговой аттестации (комплексы контрольных упражнений для оценки общей, специальной физической, технико-тактической подготовки). Оценка показателей общей физической подготовленности и специальной подготовки проводится в соответствии с контрольно-переводными нормативами по лыжным гонкам в соответствии с периодом обучения (см. Приложение № 5 и 6 к ФССП)). Лица, проходящие спортивную подготовку успешно сдавшие аттестацию питогам года переводятся на следующий этап (год) подготовки.

5.ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

МЕТОДИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

- Верхошанский Ю.В. Программирование и организация тренировочного процесса. – М.: ФиС, 1985.
- 2. Верхошанский Ю.В. «Основы специальной физической подготовки спортсменов! М.: ФиС, 1988.
- 3. Волков В.М. «Восстановительные процессы в спорте» М.: ФиС, 1977.
- 4. Покровский А.А. «Рекомендации по питанию спортсменов» -М., ФиС, 1995
- 5. Мищенко В. С. Функциональные возможности спортсменов Киев: Здоровья 1986 г.
- 6. Физкультура и спорт. Малая энциклопедия М., 1985 г.
- 7. Филин В.П., Фомин Н.А. Основы юношеского спорта М.; Физкультура и спорт, 1980 г.
- 8. Грачев Н П Интегральная оценка разносторонней подготовленности юных лыжников-гонщиков (методические рекомендации). М.: ВНИИФК, 2001.
- 9. Иванов В. А., Филимонов В.Я., Мартынов В. С. Оптимизация тренировочного процесса лыжников-гонщиков высокой квалификации (методические рекомендации). М.: Госкомитет СССР по физической культуре и спорту, 1988.
- Лыжный спорт / Под ред. В.Д. Евстратова, Г.Б. Чукардина, Б.И. Сергеева.
 -М.: Физкультура и спорт, 1989.
- Кубеев А.В., Манжосов В.Н., Баталов А.Г. Исследование информативное™ показателей при оценке и нормировании интенсивности тренировочных нагрузок (Методическая разработка для студентов ГЦОЛИФК). М., 1992.
- Макарова Г. А. Фармакологическое обеспечение в системе подготовки спортсменов. - М.: Советский спорт, 2003.
- Манжосов В.Н. Тренировка лыжника-гонщика. М.: Физкультура и спорт,1986.

- 14. Мартынов В.С. Комплексный контроль в лыжных видах спорта. М., 1990.26
- 15. Мартынов В.С. Комплексный контроль в циклических видах спорта: Дисс.... докт. пед.наук. - СПб., 1992
- 16. Основы управления подготовкой юных спортсменов / Под общ. ред. М.Я. Набатниковой. - М.: Физкультура и спорт, 1982.
- 17. Поварницин А.П. Волевая подготовка лыжника-гонщика. М.: Физкультура и спорт, 1976.
- 18. Ширковец Е.А., Шустин Б.Н. Общие принципы тренировки скоростносиловых качеств в циклических видах спорта // Вестник спортивной науки. -М.: Советский спорт, № 1, 2003.

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

- 1. Министерство спорта Российской Федерации (www.minsport.gov.ru)
- Департамент физической культуры и спорта города (http://sport.mos.ru) Москвы
- 3. Центр спортивных инновационных технологий и сборных команд

Департамента физической культуры и спорта города Москвы (ГКУ «ЦСТ и

4. ГБУ «Спортивная школа олимпийского резерва «Воробьевы горы»

Москомспорта (http://vorobgori.mossport.ru)

- 5. Олимпийский комитет России (http://www.roc.ru)
- 6. Международный олимпийский комитет (http://www.olympic.org/)